

Свѣтлина

Вѣстникъ за информация, култура и народно стопанство.

Урежда се от редакционен комитет при съдействието на обществени дѣйци и др. Излиза всѣка Недѣля Абонаментъ за 3 мѣсеца — 1 лев. Едина Брой 50 ст. За обявление плаща: на 1 стр. 80 ст. кв. см. на останалитѣ по 60 ст. на учреждения по 40 ст. Дискампоси не се връщатъ. Адресъ: г. Свѣтлина.

Г-ца Елисавета Ив. Крантова

Г-нъ Янко Радевъ

Сгодени 8 май 1921 год.

Дупница

Силистра.

ДУПНИШКА ТЪРГОВСКА БАНКА

Извѣстие

Извѣстява на интересующитѣ се, че общото събрание на акционеритѣ станало на 24 априлъ т. г. рѣши ликвидацията на Банката.

Поканватъ яе всички кредитори на Банката въ прѣдвидения отъ закона срокъ, да се яватъ въ управлението на Банката въ гр. Дупница и получатъ вземанията си. На г. г. акционеритѣ Банката изплаща за сега по 60 лв. на акция.

Отъ Ликвидаторитѣ.

Юнашката организация

като свободна школа за младежта.

Едно врѣме безпорна и много повтаряна истина бѣше „бъдещето принадлежи на оня народъ, комуто принадлежи училището“. Това бѣше врѣме до тогава, до като различнитѣ извънъ училищни възпитатели фактори и въздѣйствия на подрастващото поколение далечъ не бѣха тъй силни, както днесъ. Но днесъ, когато извънъ училищни фактори сж и продължаватъ да ставатъ все по силни и по можщи се чува вече гласъ: „Бъдещето принадлежи на оногова, комуто се удаде да завладѣе младежта вънъ отъ училището въ нейната най-опасна и рѣшителна възраст“.

Въ тая възраст младежта се изпрѣчва прѣдъ маса насжщни въпроси на живота, а тая сама е още неопитна и неустановена съ слаба съпротивна що хвърчи все се яде слѣдователно сега тая има голѣма нужда отъ истинско ръководство и упжтване.

А гдѣ най-добрѣ, извънъ училището и сѣмейството, би могла да бжда ръководена и упжтвана младежта правилно въ своето физическо и нравствено възпитание? Разбира се, че само въ редоветѣ на юнашкитѣ дружества, като частъ отъ свободното врѣме на младежитѣ се запълни съ физически упражнения и игри въ салониѣтѣ зимѣ, или лѣтѣ на открито — въ юнашкитѣ игрища или въ специални дѣтски такива.

Така младѣжитѣ прѣзъ периода на своитѣ ученически години — отъ 7 до 20 годишна възраст — а сжщо тъй и младежи които по рано напускатъ училище и се отдаватъ на некакви занаяти въ градоветѣ, като чираци и калфи — ще бждатъ непрѣкъжнато подлѣ благотворното въздѣйствие на юнашкитѣ дружества, дѣто сжщо продължаватъ чрѣзъ задружни игри и общуване да закрѣпватъ въ физическо и нравствено отношение.

Тѣй само юнашка таорганизация въ България въ своитѣ цѣли може да стане единъ видъ свободна школа, въ която ученици могатъ да бждатъ всички граждани отъ най-ранната (учи-

лицната) възраст до най-късната възраст на напрѣднала възмъжалостъ или даже старостъ. И колко мило, кога бащи и дѣца, братя и сестри, при разни случаи, могатъ да се срѣщатъ въ тази школа въ това училище!

Коя друга обществена организация у насъ може да обгрне такъвъ голѣмъ брой български граждани отъ всички сѣсловия и възрасти — отъ първо отдѣление до късна старостъ — въ своитѣ дѣтски, юношки, юнашки и старчески мечти? Ето проче още едно цѣнно прѣдимство на юнашката организация за възпитанието — а извънъ училищната младеж до окончателното закрѣпване на нейнитѣ физически и духовни сили.

Ние подчертаваме това прѣдимство на наш та гимнастическа организация, която стои надъ политически партии и дѣсни и лѣви — и работи за здравето и силата на всички български граждани юноши и възрастни млади и стари: нейното дѣло трѣбва да бжде подкрѣпено отъ всички, които обичатъ здравето, силата и свѣтлата бжднина на България.

Младежи, прѣдъ Васъ стои цѣлъ животъ, животъ за борба културна и борба икономическа, а не дай боже, — и борба физическа на гърди съ гърди за защита на своето лично благо, за благого общенародно за благого общечовѣшко. Желаете ли да бждете побѣдители или да паднете сразни, побѣдени въ тая борба? Борбата е винаги безпощадна, побѣдители е онзи, който е силенъ, мощенъ, непобѣдимъ. Слабиятъ винаги е жертва на по-силния било културно, било физически. Гответе се да станете силни, да станете побѣдители. Нашиятъ опитъ, нашитѣ сили, нашата водкрѣпа е на Ваше разположение използвайте ги и бждете юнаци, за да бждете побѣдители. Използвайте всички грижи, които за васъ полагатъ бащи, граждани, юнашки дружества и корпорации да ви направятъ силни и смѣли борци въ жи-

вота за благого лично ваше и онова на обществото, на татковината ваша, за благого общечовѣшко. Пригответе се да станете достойни борци и побѣдители, както въ вашия личенъ животъ, тъй и въ живота си като обществени дѣйци.

Бащи и майки, искате ли поколенията, които идатъ слѣдъ Васъ да не Ви упрѣкватъ за своята душевна немощ и жилавостъ? Искате ли на старостъ да не ги гледате немощни и хилави? Разбира се, не! Тогава изпълнете изцѣло вашия дългъ да направите всичко, да ги подготвите въ редоветѣ на юнашкитѣ дружества тѣй, че тѣ да бждатъ ваша заслужена гордостъ, ваша истинска утѣха.

Нѣка всички — родители граждани, сѣмейства и училища, общество и политически партии — заработимъ съ най-голѣма грижа за правилното отхранване въ физическо, умствено и нравствено отношение на българската младеж; да насочиме изъ правилния пжтъ на развитието и, за да можемъ въ прѣклонени години спокойно да прѣдоставимъ сжббинитѣ на отечеството ни въ тѣхни ржцѣ, като се надѣваме, че златната младежъ дѣйствително още по-достойно отъ насъ ще продължи да работи и да постигне пълната наша политическа и икономическа независимостъ и пълното обединение въ недалечно бъдаше на тѣй нещастната днесъ разпокъсена наша татковина.

К. Андрѣевъ

ПРОИЗШЕДЕСТВИЯ

Едно грозно убийство.

Напоследъкъ пресата ни донася все по-нови и оригинални убийства, които говорятъ, че прѣстѣжността напоследъкъ не само, че е засилена, но още по-вече, че самитѣ убийци така извършватъ убийството щото не само на първо врѣме, но и за дълго да не могатъ имъ се откри слѣдитѣ.

Едно подобно убийство е извършено въ околността на с. Рила, което по своята жестокостъ и загадъчностъ поставя въ затруднение слѣдствени тѣ власти по издирването самоличността на убития за да може да влѣзе въ диритѣ на убийцитѣ.

Измерения трупа

На 6 того надъ с. Стобъ е билъ довлеченъ отъ Рилската рѣка единъ трупъ на мжжъ. Трупътъ е билъ безъ ржцѣ, крака и глава. Главата е била отрѣзана, така, че шията е стояла на трупа, по която е имало синевини, които показватъ, че е имало насилие. При това положение самоличността на убития не е могла да се установи. Прѣдполага се по нѣкои бѣлѣзи, убития е билъ русъ човѣкъ, на около 18—28 години, а убийството да е извършено около Великденъ.

Слѣдствени тѣ власти сж се явили още веднага, обаче, и до сега това убийство си остава една загадка поради това, че

самоличността на убития не е могла да се установи.

Дали убийството е извършено въ околността на Рила и Балкана и впоследствие е хвърленъ трупа въ рѣката, като грижливо сж укрити главата, ржцѣтѣ и краката на убития, хвърлени или заровени нейдѣ изъ балкана или това убийство е извършено въ околността на Г. Джумая и за прикриване на слѣдитѣ и за заблуда на властѣта е билъ прѣнесенъ само трупа и хвърленъ въ рѣката не може да се каже, обаче, при тоя случай за откриване на това мерзко убийство не малко ще спомогнатъ и ония, които знаятъ нѣщо, или пъкъ иматъ изчезналъ близъкъ човѣкъ или роднина да яватъ това на властѣта за да може по-скоро да се влѣзе въ диритѣ на убийцитѣ.

Самообѣсилъ се.

На 9 т. м. около 10 часѣтъ прѣдъ пладнѣ се е самообѣсилъ въ Елешница Димитъръ Ивановъ, прислужникъ при Горското управление на Аноним. дружество „Българска Горска Индустрия“. Самообѣсането е станало при слѣднитѣ обстоятелства: Къмъ 9 ч. пр. пладнѣ Димитъръ е билъ изпратенъ въ околността да набере коприва за кухнята на чиновническия столъ, откъдѣто е трѣбвало да се върне прѣди обѣдъ. Бавенето му направило впечатление едва къмъ 5 ч. сл. пл., когато и били изпратени хора да го търсятъ. Слѣдъ 1 часъ изпратенитѣ хора се връщатъ донасятъ печалната вѣстъ за самообѣсането на Димитра. Току що пристигнали въ Елешница, затекохме се заедно съ всички чиновници отъ Горското управление на мѣстопроизшествието и на 200 — 300 крачки въ лѣво отъ шосето по пжтеката що води къмъ изворитѣ на Елешнишката рѣка, видѣхме трупа му увисналъ. Съобщилъ се веднага на властѣта за станалото. Правеше силно впечатление спокойствието, съ което този нещастникъ е извършилъ подготовителната за самообѣсането си работа. Работничитѣ, съ които Димитъръ е дружилъ, разравиха какво той на често имъ е заявявалъ, че му е омръзнало да живѣе, още по-вече, като билъ взетъ войникъ и че щѣлъ да посѣга на живота си, обаче, къмъ тая му заявлявания тѣ сж се отнасяли съ недовѣрие и насмѣшка, тѣй като не сж намирали сериозни мотиви въ него за самоубийство.

Самообѣсениятъ е 19 годишенъ младежъ, родомъ отъ гр. Дупница. Останалъ безъ родители още като дѣте и принуденъ да се грижи почти самъ за прѣхраната си, навѣрно въ този нещастникъ е засѣдало чувство на изоставенъ и излишенъ въ живота. Този му пессимизъмъ се засилва още повече отъ обстоятелството, че трѣбва да служи войникъ безъ каква годѣ подрѣжка и той рѣшава твърдо да тури край на живота си. Разбира се, това е едно прѣдположение, за вѣрността на което можемъ да

твърдимъ до толкова, до колкото даденитѣ ни свѣдѣния около особеноститѣ въ неговия животъ и честитѣ му заявляния сж вѣрни и пълни и до колкото можемъ да се позовемъ на тѣхъ за единъ праведенъ изводъ.

Случаенъ зритель.

Рипа.

На 4 т. м. вечерта въ чифлика Орлица надъ Рипа икономомъ Иеромонахъ Генадия е наранилъ съ пушка работника при мината Върбанъ Михайловъ въ дѣсното рамо. Ранения е на лѣчение въ Дупнишката болница.

Рилчанинъ.

Г. К. Пеневъ
(Овощаръ-пипнеристъ)

Пазете ябълковитѣ дървета отъ молеца!

Прѣгледайте ги веднага, взрете се хубаво, въ клонетѣ имъ и ако забѣлѣжите купчеша малки гжсенички обвити въ паяджина (вижъ фигурата), ве-



днага отрѣжете клонкитѣ съ тия гнѣзда и ги изгорете. Ако при рѣзането гжсеничкитѣ се пускатъ къмъ земята по нишки отложете чистенето за слѣдъ дъждъ или за сутринъ рано до като росата не се е дигнала. Тогава тѣ сж кротки, ненапускатъ гнѣздата си, лесно можете се справи съ тѣхъ. Незабравяйте, че ако Вие не очиститѣ дърветата си отъ гжсеницитѣ на молеца, не само че ще се лишите отъ плодове за тази и други години, че дърветата Ви ще заболѣятъ и прѣждеврѣменно ще загинатъ, но и Вашитѣ дървета ще станатъ разсадникъ на този паразитъ, тѣй като всѣка отъ хилядитѣ гжсенички става пеперудка, пеперудитѣ, на гледъ малки съ бѣли крила прошарени съ черни точки, хвъркатъ на всички страни улавятъ се по дърветата и върху кората на клонетѣ имъ снасятъ на купчинки по 20—30 яйца и като изъ засада се излюпватъ отъ тѣхъ гжсеници и опожаряватъ ябълковитѣ дървета въ цѣли мѣстности, а това лишава отъ доходи стопанитѣ на дърветата, лишава консуматора отъ плодоветѣ, намалява благосъстоянието на страната.

Ябълковия молецъ го има вече изъ цѣлата околия въ голѣмъ размѣръ отъ миналата година. Борбата трѣбва да се поведе сега до като той е въ малкѣ гнѣзда и до като е възможно чистенето му по горния начинъ. Оставимъ ли го да обхване по голѣмата частъ отъ дърветата или цѣлитѣ дървета, чистенето му става мжчно и не ефикасно, затова трѣбва да се бърза.

Противъ този паразитъ могатъ да се прѣскаатъ дърветата и съ лютюневая отвара или съ разтворъ отъ парижка зеленина (50—60 гр. на 100 литри вода), могатъ да се изгарятъ гнѣздата и съ факели, обаче тия срѣдства сж по скжпи и по мжчно приложими, затова, повтарямъ трѣбва да се бърза съ чистенето и изгарянето на гнѣздата до като тѣ заематъ малко мѣсто.